Urogynekologické potíže žen mohou skončit operací
Urogynekologické potíže trápí tisíce žen, často ale zůstávají dlouho skryté. Pokud se neřeší včas, mohou vyústit až v nutnost operace. Lékaři opavské Slezské nemocnice proto apelují na prevenci a pravidelné gynekologické prohlídky.
Sestup pánevního dna, potíže s močením nebo inkontinence. To jsou problémy, se kterými se ženy často potýkají potichu a s ostychem. Urogynekologické obtíže přitom nejsou výjimkou a v některých případech mohou skončit až na operačním sále.
Lukáš Režňák, zástupce primáře, gyn.-porodnické odd. SNO: ,,Pacientka s rozsáhlým prolapsem teda přišla na naši ambulanci s obtížemi, které se týkaly jejího výhřezu, obtížemi s močením, tlaku, bolesti a spol. Rozhodli jsme se pro operační výkon za účelem zlepšení jejího stavu, zlepšení vymizení obtíží, jakou jsou právě ty bolesti, vymizení obtíží s mikcí, aby měla lepší stav a její další život. Složitá operace to až tak není, ale je časově náročná, vyžaduje velkou pozornost a pečlivou přípravu.”
Podle lékařů nelze vzniku těchto potíží stoprocentně zabránit. Významnou roli hraje genetika, počet porodů i fyzická zátěž během života.
Marek Fabian, primář,gyn.-porodnické odd. SNO: ,,Úplně 100% se to zajistit nedá nikdy, aby se žena k nějaké operaci nedostala, protože tam hrajou faktory, je nějaká role genetika, prostě pevnost toho pánevního dna, toho svalstva tam a toho vaziva,///Nicméně všeobecně, čím víckrát žena rodila, tak je víc riziková. Pokud celoživotně těžce pracuje, zvedá těžké předměty, tak je ta náchylnost k urogynekologickým potížím vyšší.”
Naopak aktivní životní styl a posilování svalů pánevního dna mohou riziko alespoň částečně snížit. Problémem ale je, že v počátečních stádiích ženy potíže často vůbec nepociťují.
Marek Fabian, primář,gyn.-porodnické odd. SNO:,,Mírné stupně ta žena na sobě ani nemusí nějak extra poznat, protože to nebolí, častokrát to ani nějak nepozoruje a velmi často se pozorují až nějaké ty už závažnější poruchy, to znamená, když začne vylézat například děložní čípek nebo část dělohy před rodidla nebo když začne ta žena mít potíže s čůráním, že neudrží moč a nebo naopak se nemůže adekvátně vymočit.”
Důležitou roli proto hrají pravidelné preventivní prohlídky u gynekologa, který může problém zachytit včas. Pokud už jsou potíže výrazné, přichází na řadu operační řešení. Takové pacientky pak vyžadují pečlivou pooperační péči.
Lucie Lučanová, staniční sestra,gyn.-porodnické odd. SNO: ,,Takže u pacientky po urogynekologické operaci sledujeme bezprostředně fyziologické funkce, krvácení, bolestivost, otok a velmi důležité je sledovat močení, jestli má nějaké potíže, jako dysurické potíže, jako pálení, řezání, neschopnost se vymočit. Dále je velmi důležitá včasná mobilizace, vertikalizace pacientek.”
Většina žen odchází domů zhruba tři až čtyři dny po operaci.
Host: Marek Fabian, primář, gyn.-porodnické odd. SNO: Urogynekologie v SNO zkvalitňuje péči
Jana Lipowská, TV POLAR: Ve studiu už je se mnou primář gynekologicko-porodnického oddělení Slezské nemocnice v Opavě Marek Fabian a i v besedě navážeme a budeme si povídat o gynekologii. Dobrý den a vítejte.
Marek Fabian, primář, gyn.-porodnické odd. SNO: Dobrý den, zdravím všechny diváky.
Jana Lipowská, TV POLAR: Pane primáři, co to urogynekologie je a jaké problémy řeší?
Marek Fabian, primář, gyn.-porodnické odd. SNO: Urogynekologie je takový poměrně už hodně specializovaný obor, který patří ke gynekologii. No a řeší celou řadu potíží, jako jsou sestupy pánevního dna, sestup dělohy, sestupy těch vlastně do toho genitálu vnitřního a tak i močovou inkontinenci. To znamená únik moči, který trápí celou řadu žen.
Jana Lipowská, TV POLAR: Vaše oddělení má nově lékaře s nadstavbou atestací z urogynekologie, tak kam vás to posouvá?
Marek Fabian, primář, gyn.-porodnické odd. SNO: Posouvá nás to k tomu, že opravdu můj zástupce dosáhl tady této nástavbové atestace, což je taková vysoká specializace na řešení těchto potíží. Takže byť už tyto výkony operujeme nějakou dobu, tak pan doktor teď opravdu k tomu má už i veškeré schopnosti a danosti, nejenom ty výkony provádět, ale ještě i rozšiřovat na větší spektrum.
Jana Lipowská, TV POLAR: Je to výjimečné v nemocnici? Patříte k nějaké takové teď špičce?
Marek Fabian, primář, gyn.-porodnické odd. SNO: Myslím si, že výjimečné to je v tom, že opravdu ta specializace není na každém oddělení, není v každé nemocnici a v našem regionu a v tom širším okolí opravdu pan doktor je jediný, který se tady tomu věnuje a bude věnovat.
Jana Lipowská, TV POLAR: Jaké tedy výkony nabízíte nebo případně budete nabízet, když máte tyto možnosti?
Marek Fabian, primář, gyn.-porodnické odd. SNO: Určitě budeme nabízet celou řadu výkonů, které budou upravovat právě ty sestupy toho pánevního dna, které budou upravovat únik moči. To portfolio těchto výkonů je opravdu obrovské, ať už jsou to pásky, nebo jsou to různé závěsné sítě, anebo jsou to prostě takové operace, kdy se pomocí speciálních kotviček vyvěsí ten sestup pánevního dna směrem nahoru. Takže vlastně se to tam celé tak jako opravuje. No a těch klientek a těch pacientek je celá řada. Problémem je ten, že ty pacientky častokrát, protože jsou to choulostivé potíže, tak to v sobě utajují a přicházejí častokrát k tomu řešení pozdě. Naopak, kdyby přišly zavčas, tak častokrát se dá ještě té operaci třeba i předejít.
Jana Lipowská, TV POLAR: Čím předchází té operaci? Co se dá dělat v této problematice.
Marek Fabian, primář, gyn.-porodnické odd. SNO: Existuje různé cvičení, rehabilitace. Jsou i nějaké léčebné metody jako medikamentózní. To znamená, že ty možnosti tam jsou. Ale i v případě, že to tou operaci nakonec skončí, tak ty vyhlídky jsou velmi dobré, protože pokud ta žena opravdu netají ty potíže, tak až 90 % z nich může najít výrazného zlepšení.
Jana Lipowská, TV POLAR: Co ženu čeká, když k vám přijde na vyšetření.
Marek Fabian, primář, gyn.-porodnické odd. SNO: Tak je v první řadě vyšetřena ambulantně a možná i z toho důvodu, že je poměrně choulostivé o tom mluvit a třeba není dostatek času. Je vybavená velmi často speciálními dotazníky, které si i doma v klidu vyplní. Odpoví tam na spoustu otázek, aby ten urogynekolog opravdu zjistil celé spektrum těch potíží, které tam je. No a na základě toho potom vyhodnotí další nějaký postup. Častokrát opravdu v na první dobrou posílá ty ženy pocvičit na nějaké rehabilitace, zkusí třeba nějaké medikamentózní metody a v případě, že je potřeba třeba rovnou operovat, anebo to tady tyto metody jakoby v podstatě nějak nezaberou adekvátně, tak potom se navrhuje nějaké operační řešení.
Jana Lipowská, TV POLAR: Jak je to náročné pro ženu tento zákrok? Co ji potom čeká po zákroku?
Marek Fabian, primář, gyn.-porodnické odd. SNO: Záleží pochopitelně, který zákrok podstoupí, protože některé výkony jsou opravdu pár minutové, rychlé a tam ta rekonvalescence a všechno je velice rychlé. Některé jsou složitější, někdy opravdu taková ta generálka ta oprava, je i rozsáhlejší. Takže potom je tam třeba nějaká určitá bolestivost. Ale myslím si, že všechno je to v rámci takových potíží, jaké mají jakékoli jiné operantky. A ty ženy opravdu nejpozději za nějaké tři až čtyři dny odcházejí domů po operaci a velmi často navazuje i po té operaci, respektive po té operační léčbě, nějaká rehabilitace, nějaké cvičení, aby se ten efekt té operace ještě zlepšil a prodloužil.
Jana Lipowská, TV POLAR: Asi jako u každé operace, nemusí se to vždy povést. Je možné, že se například tomu úniku moči u žen nezabrání a vrací se to zase zpět?
Marek Fabian, primář, gyn.-porodnické odd. SNO: Nějaké recidivy samozřejmě můžou být, může být i třeba nějaké selhání té operační metody, ale i o toto se opravdu staráme a budeme starat. Pan doktor si klientky zve vždycky na kontrolu i po operacích s nějakým odstupem několika měsíců, pak i třeba s odstupem několika let. A pokud ty potíže jsou, tak zase se domlouvají na dalším postupu. I ta operace se dá eventuelně opakovat třeba víckrát, pokud by tam bylo nějaké předčasné selhání. Není toho moc, ale tak jako u každé operace, stát se může.
Jana Lipowská, TV POLAR: Pane primáři, kolik operací takových ročně u vás v nemocnici provedete?
Marek Fabian, primář, gyn.-porodnické odd. SNO: Je pravda, že jsem si to úplně přesně nestudoval, ale odhadl bych to asi na 150 operací ročně tohoto typu, na tyto potíže urogynekologické. Samozřejmě provede ještě spousta operací jiného druhu.
Jana Lipowská, TV POLAR: Pane primáři já vám moc děkuji za návštěvu, ať se vám daří.
Marek Fabian, primář, gyn.-porodnické odd. SNO: Děkuji za pozvání.
Jana Lipowská, TV POLAR: A vám, milí diváci, děkujeme za pozornost. To je z dnešního magazínu TV Medicína speciál vše.
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